



武装人员占领乌克兰东部多家警局 安全部队展开“反恐行动”

乌克兰政府说，武装人员12日占领乌克兰东部多座城市警察局总部和政府机构大楼。乌克兰内务部长阿尔森·阿瓦科夫13日宣布，乌克兰安全部队当天在乌东部城市斯拉维扬斯克展开行动，与亲俄武装人员发生交火。行动中，乌克兰一名安全部队官员身亡，另有5人受伤，亲俄武装方面也有伤亡。

俄罗斯外交部长谢尔盖·拉罗夫同日警告，如果乌克兰当局对东部俄罗斯族民众动用武力，将有损解决乌克兰危机的外交努力，置四方于危险境地。

“金雕”特警部队占领警局

乌克兰政府说，武装人员12日占领东部顿涅茨克州首府顿涅茨克市警察局总部。数小时前，一伙武装人员占领该州另一城市斯拉维扬斯克的警局和安全部门大楼。斯拉维扬斯克市位于顿涅茨克市以北约90公里处。

目击者说，占领顿涅茨克市警局总部的武装人员身穿“金雕”特警部队服装。“金雕”原为乌克兰精锐特警部队，维克托·亚努科维奇被解除总统职务后，乌克兰新政权以涉嫌枪杀示威者为由将

这一部队解散。

目前尚不清楚这些武装人员的要求。但顿涅茨克市警察总长接受乌克兰电视台采访时说，他已被迫递交辞呈。乌克兰国际文传电讯社报道，武装人员已邀请前任警察总长回来接任这一职务。

乌克兰内务部长阿尔森·阿瓦科夫12日晚间在社交网站“脸谱”上说，顿涅茨克州另外两个城市克拉马托尔斯克和克拉斯内莱曼的警察局当天也遭袭击，警方和武装人员发生交火。

安全部队与亲俄武装交火

乌克兰内务部长阿瓦科夫在社交网站“脸谱”个人网页上说，乌克兰安全部队在斯拉维扬斯克展开“反恐行动”，以夺回控制权。

就在前一天，数十名身穿迷彩服的亲俄武装人员占领了这座城市的警察总部和安全部门大楼，并在警察总部升起俄罗斯国旗。这伙武装人员并没有提出明确的要求，但有武装人员对媒体说，他们是为了保护这里免受乌克兰西部极端民族主义者和基辅新政权控制。

法新社一名摄影师看到，直升机在斯拉维扬斯克低空盘旋，城中还升起

一股黑烟。一些当地居民聚集在警察总部附近。武装人员还在进入斯拉维扬斯克的路上设立了检查站。当地一家新闻网站称，乌克兰安全部队已攻占由武装人员设立的两处入城障碍，但这一消息尚未得到证实。

阿瓦科夫还警告当地居民远离市中心，待在家里，不要靠近窗户。但路透社报道称，当地居民显然没有听从这一警告，街上活动照常。

目前，各方消息并不一致。一名在现场的美联社记者称，在警察总部附近并没有看到任何交火迹象。

■相关分析 树欲静而风不止

本周，乌克兰局势风云再起。东部顿涅茨克、哈尔科夫和卢甘斯克三个州同时发生亲俄民众抗议活动，部分抗议者占领政府办公大楼，提出在乌克兰实行联邦制、加入俄罗斯等要求，截至目前动荡局面仍在继续。乌克兰代行总统职务的议长图尔奇诺夫惊呼：“克里米亚2.0版”来袭。

乌克兰局势走到今天事出有因。欧美对俄战略空间的不断蚕食以及对乌克兰事务的深度介入引发了俄罗斯的强烈反弹。上个月，俄罗斯以迅雷不及掩耳之势将克里米亚纳入囊中，造成冷战后俄与西方最严重的对抗。为防止危机进一步升级，当前需要避免煽动性言辞和挑衅行动，通过对话协商拿出有助于局势缓和的政治解决方案，相互指责只会让事态雪上加霜。

美国总统奥巴马和德国总理默克尔等美欧高官众口一词指责俄在乌东部制造混乱。俄罗斯对此断然否认，希望西方不要到处“煽风点火”，试图利用乌克兰危机制造一个外部的假想敌，以强化北约在21世纪存在的必要性。俄外长拉夫罗夫还警告乌当局不要使用武力对付俄族，否则可能陷入内战。

乌克兰是连接欧亚大陆的重要桥梁，地缘战略地位独特，在美俄两强的争夺下，此地政局多数时间处于动荡之中。吃尽苦头的百姓人心思定，却是“树欲静而风不止”。尽管美欧国家强力支持基辅现政权，但没有俄罗斯的参与和配合，它们根本无力收拾乌克兰的残局。毕竟俄乌曾结盟300多年，两国在政治、经济、社会文化等各方面都有有着难以割裂的千丝万缕的联系。

(本版稿件据新华社)